

重庆城市管理职业学院

以“四新”舞好高质量发展龙头



主办：重庆市教育委员会 重庆日报

3年前，重庆城市管理职业学院从全国职业院校中脱颖而出，顺利入选“双高计划”建设单位，迎来了一次大改革、大发展的重要历史机遇。

如何建设高水平职业教育、推进高水平专业群建设、培育高素质人才、服务区域高质量发展？重庆城市管理职业学院负责人表示：“双高计划”建设是全国职业教育发展的战略部署，我们应该聚力关键突破，舞好改革龙头，以更高标准谱写“双高计划”建设新篇章。”

3年来，重庆城市管理职业学院用奋斗定义时间，用创新迎接挑战，用行动书写荣誉，共取得45项国家级高水平成果、380项省级高水平成果，专业群学生省级以上技能大赛奖项36项，教师共获批省部级以上项目182项，发表北大核心及以上期刊169篇，学校新增授权专利706项……重庆城管院人不负众望，用汗水和智慧抒写了“双高计划”建设的新突破，舞出了“双高计划”建设的龙头效应。



新能源汽车实训现场

党建引领新举措 树全国样板标杆

从国家示范性(骨干)高职院校、国家优质专科高等职业院校到入选“双高计划”，从各项技能大赛不断刷新纪录到各类交流大会树立“重庆城管院形象”；从学生成长成才到社会服务水平再上新台阶……人们被学校跨越发展震撼之时，也不禁深思背后的深层动因。

“加强党对教育工作的全面领导，是办好教育的根本保证。”学校负责人说，学校的每一步发展都离不开党建工作的坚强支撑，学校党建工作的每一次创新又会推动学校发展迈上一个新的台阶。

带着迎接挑战的底气和实力，怀揣再攀高峰的自信与勇气，拿出开创新局的韧劲和闯劲，学校以党建为引领，找准新时代职业教育高质量发展定位，把自身发展与国家需要紧密结合，按下“双高”建设快进键。

以党的理论研究学习补钙铸魂，以思想进步壮骨强筋，学校党建工作质量不断提升。

学校启动理论研究、狠抓质量提升、动员广泛参与、夯实平台建设，自成立“重庆城市管理职业学院党建理论研究会”以来，认真开展各项调查研究工作。创办了《基层党建动态》《理论动态参考》等电子刊物，建设重庆特色、国内一流的新时代文明实践研究院，为全市新时代文明实践中心建设提供理论和技术支撑。党委书记带头写论文，连续3年向全国高职高专党委书记论坛投稿并获一等奖。学校连续9年参加全国高职高专党委书记论坛征文活动，并多次作大会交流发言，共记述论文1500余篇，获奖近100篇。

坚持不懈地用社会主义核心价值观教育人、培养人、启发人、引导人，久久为功地抓好思想政治教育工作。

自“双高”建设以来，学校圆满完成了重庆市高校党建研究咨政中心和重庆市高校师生思想政治研究工作咨政中心下达的18

项重点调研任务，其中《关于新时代重庆高校领导班子和干部队伍建设的调研报告》荣获2020年全市组织工作调研课题优秀成果二等奖。值得一提的是，学校深耕“以专业或联合相近专业为单位，师生党员合编党支部”新模式，聚焦破解党建业务“两张皮”的问题，为“双高”建设奠定坚实基础。

正所谓根正方能干强，干强方能叶茂。重庆城管院以“党建引擎”凝聚奋进动力，引领学校高质量发展。

2019年，学校获评创建全国文明城市先进单位、重庆市第一届文明校园；学校党委被表彰为重庆市教育系统先进党组织；2020年，学校马克思主义学院直属党支部入选“第二批全国党建高标样板支部”培育创建单位，学校党委被遴选为市属高校党建“双创”示范高校培育创建单位，1个学院党总支被遴选为“样板院系”，3个党支部被遴选为“样板支部”，1个党支部书记工作室被遴选为“双带头人”创建单位，学校被遴选为全国文明校园创建单位。

专兼结合的“双师型”教师队伍。

发挥平台集聚优势，专业群建有国家级养老产业人才培养基地、重庆市智慧养老工程技术中心、博士后科研博士科研创新中心等多个省部级平台。依托以上平台，专业群教师人人有项目、个个有专长。

加大人才引进力度，聘请全国养老领域领军人才担任名誉院长，引进博士16人，采用“名师结对”帮扶方式培养青年教师；建立教师企业实践基地，推行教师企业实践制度，提升教师实践能力。

3年砥砺前行，教师思想政治素质与师德师风明显提高，职业教育理念全面更新，职业教育能力持续提升。

教师教学能力竞赛成绩突出，学校教师连续3年荣获全国职业院校教师教学能力大赛一等奖。教师科研创新能力持续提升。3年来，学校教师共获批省部级以上项目182项，发表北大核心及以上期刊174篇，发表SCI一区论文2篇，出版专著42部，获得国家发明专利22项。教师荣获省级以上荣誉、称号、表彰比例持续增加。新增1名“全国优秀教师”、5名全国技术能手、4名重庆英才、2名教书育人楷模、4名重庆市中青年骨干教师，立项多个多个教学创新团队、“双师型”名师工作室。

她运用老年社会工作和老年照护专业知识，始终坚持以人为本助人自助的专业价值观，做到对临终老人生命和人格的尊重。

3年来，学校形成“德技双核、校行双驱”的人才培养模式，人才培养质量受到社会认可，专业群学生获得全国职业院校职业能力大赛一等奖1项、二等奖1项，省级以上技能大赛奖项36项。初步建成专业群共享的智慧化教学资源库，已建成省部级精品在线开放课程5门，出版校企合作双元教材32部。牵头成立首家重庆养老服务产教联盟和重庆市高技能人才培训基地(养老人才)，为重庆市培训养老领域人才4533人次。

链接>>>

学校部分荣誉硕果

治理水平持续提升

3年来荣获第二届“**全国文明校园**”称号，被评为“**教育部职业院校教学诊断与改进工作试点院校**”，连续两年被评为“**重庆市教育政务信息工作先进集体**”。

产教融合走深走实

3年来建成**1个**全国示范性职教集团、**1个**重庆市养老产业人才培养公共实训基地、**1个**国家级产教融合型企业、**3个**重庆市高等职业教育双基地、**1个**重庆市高等职业教育校企合作示范项目、**1个**西部产教融合发展研究院，新签署校企合作**409项**、校企共建**6个**产业学院、**12个**实验室

教师队伍能力提升

3年来，学校教师共获批省部级以上项目**182项**，发表北大核心及以上期刊**174篇**，发表SCI一区论文**2篇**，出版专著**42部**，获得国家发明专利**22项**。

国际交流影响增大

3年来学校共招收国际学生**231名**，留学生专业达到**11名**，留学生来源国达**25个**，获得重庆市人民政府留学生奖学金丝路项目**3个**。连续3年荣获《中国高等职业教育质量年度报告》“**国际影响力50强**”，被亚洲教育论坛评选为“**2019亚太职业院校影响力50强**”。

为经济社会发展提供强有力的智力支持和人才保障，助力经济社会高质量发展的应然之态，也是衡量“双高计划”建设成效的重要标准。

服务国家重大发展战略，服务区域经济社会发展，服务“走出去”国际化需求，是重庆城管院走出的服务“大文章”。

学校创新构建“1144”校企合作机制和“1+3”科研服务体系，建有全国示范性职教集团、教育部现代物流技术推广应用中心、西部健康养老培训基地、重庆市智慧康复工程技术中心，社会服务能力和应用型研究能力显著增强，逐步成为服务“一带一路”和“健康中国”、西部(重庆)科学城、成渝地区双城经济圈建设的重要力量。

强化“双轮驱动”，高标准社会服务能力达到新高度。

学校新增授权专利706项，横向技术服务为区域企业产生经济效益12124万元。学校建成乡村职业教育培训工作站3个、新增示范性现场教学基地3个、新建社区学院1个、成立企业职工培训中心1个、建立专家智库1个，累计开展社会培训1235177人次，被评为重庆市高技能人才培训基地、重庆市新职业培训示范基地、重庆市第二批市级社会培训评价组织。教师咨政成果有力助推国家和地方经济社会发展，有20项成果被采纳应用。

开拓对外交流新形势，高水平国际交流与合作呈现新局面。

学校成立“一带一路”职业教育发展人文交流研究院，与宜宾职业技术学院联合发起成立“成渝地区双城经济圈—涪江区域职业教育合作联盟”，实施“重庆市人民政府外国留学生市长奖学金丝路项目”3项等，为乌干达、肯尼亚、埃及等10余个国家提供培训，学校国际化影响力不断扩大，获得“2019亚太职业院校影响力50强”“2019中泰职业教育合作突出贡献奖”等荣誉称号。

周琦

图片由重庆城市管理职业学院提供

教师队伍新面貌 展德技双馨名师风采

教师是实施教学改革的操作者，决定了教学实践与创新的力度和深度。“双高”建设既是政府的职教战略，也是学校的行动计划，同时也是教师成长成才的征途。如何在着力点发力？

“教师教学技能大赛是发现优秀人才、培养教学骨干的摇篮，也是教师专业成长的助推器。”学校相关负责人介绍，学校以全国职业院校技能大赛教学能力比赛为抓手，着眼“四力”，形成了一核两驱三式并举四融协同的教师成长培养体系，有效推进“三教”改革、打造高水平、结构化教师队伍，其经验模式在全国各兄弟院校交流推广。

打造高水平双师队伍也是“双高”计划重要改革发展任务之一，学校通过建设流动站、建平台、引人才等举措，持续赋能“双师型”教师队伍建设。

建设数据科学与大数据技术教师企业流动站，形成校企命运共同体，建立教师进站出站项目式流程，2021年获批全国首批示范性教师企业实践流动站，打造了一支技艺精湛、

生”教育部示范性虚拟仿真实训基地，创新“德技双核、校行双驱”人才培养模式。

深化产教融合，学校建有国家级示范性现代服务业职教集团、重庆市养老服务职教集团、成渝地区双城经济圈健康养老集团，与300多家政府机构、行业协会、企事业单位建立深度合作关系，与行业企业共同开发虚拟仿真优质课程，探索实行导师制、小班化、个性化、国际化“一制三化”卓越人才培养机制。这一人才培养模式下，学生成长更精彩、发展路径更畅通。

一位老人曾对提供服务的学生评价道：“这些学生真好！除了帮我打扫卫生、送饭以外，还经常主动来房间里陪我聊天、帮我做事。他们并不仅仅是为了完成工作任务，而是真心地尊敬我、关心我。”

在工作岗位上被评为2021感动重庆十大人物的毕业生周旭，是重庆市第一社会福利院全院第一个接触“临终关怀服务”的人，

人才培养新高度 王牌专业群走好新时代长征路

固根本扬优势，继续领跑全国高职院校高质量发展是“双高”院校的时代使命。

重庆城管院是西南地区最早开设老年服务与管理专业的院校，该专业是教育部高等职业院校高水平专业群中唯一A类的老年服务与管理专业群建设项目，是全国首批养老服务专业示范专业。深化“三教”改革，打造高水平模块化、信息化、结构化的共享型专业群教师团队，联合企业开发共同开发18个“1+X”证书和32本双元教材；以专业群为整体设计实践教学体系，校企合作共建“智慧民

构建标准体系，学校在全国牵头和参与制定了国家级专业教学标准12项、行业标准13项；牵头开发重庆市《城市管理网格员》职业标准1个，参与《失智老年护理》等“1+X”职业资格证书6个。深化“三教”改革，打造高水平模块化、信息化、结构化的共享型专业群教师团队，联合企业开发共同开发18个“1+X”证书和32本双元教材；以专业群为整体设计实践教学体系，校企合作共建“智慧民

开拓办学新境界 勇当服务发展大局排头兵



师资队伍获全国职业院校教师教学能力比赛一等奖

